
  
Der Minister für Energie, Infrastruktur und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 23. Februar 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Bert Obereiner, Fraktion der AfD 
 
 
Förderung des Landesverbands „Erneuerbare Energien“ 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
1. Wird der Landesverband „Erneuerbare Energien“ mit Landesmitteln 

unterstützt? 

 

Wenn ja, 

a) wie hoch ist die vorgesehene jährliche Förderung? 

b) welcher Förderzeitraum ist vorgesehen? 

 

 

 

Nein. 

 

 

 
2. Ist der Landesregierung bekannt, ob der Landesverband „Erneuerbare 

Energien“ aus anderen öffentlichen Quellen finanziell unterstützt wird? 

 Wenn ja, welche sind das und in welcher Höhe 

 

 

 

Eine Finanzierung aus anderen öffentlichen Quellen ist der Landesregierung nicht bekannt. 
 

 

 


